



# MAGYAR LAPOK

HUNGARIA

BUDAPEST

Főszerkesztő és szerkesztésért felelős:  
**dr Paál Árpád**

Laptulajdonos: **SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-T.**  
Felelős igazgató: **FOLLMANN GEZA**  
Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Főmunkatárs: **dr Gyárlás Elemér**

## Ma temetik dr Miron Cristea patriarchát

Kilóméterhosszu gyászmenetben vitték át a koporsót az északi-pályaudvar királyi váróterméből a patriarchatusi templomba

Bucuresti. Saját tud. Vasárnap délután ünnepléses gyászmenetben kísérték *Miron Cristea* pátriárka-miniszterelnök holttestét az északi pályaudvarról, ahol szombat éjszaka felravalozva volt, a pátriárkiára, ahol a temetésig felravalozva marad.

A pályaudvar előtti teret már egy órákor nagy tömeg lepte el. Az állomási épület mellett helyezkedtek el a vidéki küldöttségek, míg a papság hosszú sorban állott fel a téren és a Calea Grivitein, előkészülve a menetre.

Három órákor gyászistentisztelet kezdődött a kápolnává átalakított díszváróteremben, ahol a holttest ravatalon pihent. Jelen voltak a gyászoló család, a királyi képviseletben Ernest *Urdăreanu*, udvari miniszter, Armand *Călinescu* miniszterelnök, a királyi tanácsosok, a követek, köztük *Bárdossy László* dr. magyar követ, a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal igazgatóságával és a Legfőbb Nemzeti Tanács tagjai, a *Mihai Viteazul*-rend tagjai, számos volt miniszter, a külföldi ortodox egyházak képviselői, a romániai ortodox főpapok, a többi egyházak képviselői, továbbá katonai és polgári előkelőségek.

Az egyházi szertartások elvégzése után megindult a menet. A koporsót főpapok helyezték a gyászkocsira, amelyen ott volt látható a királyi koszorúja is. A gyászkocsi mellett haladt *Jorga* királyi tanácsos, *Andrei Radulescu*, Semmitörvényes elnök, *Iamandi* igazságügyi miniszter és *Motas* hadsereg főfelügyelő.

A gyászmenetet *Motateanu* kvesztor nyitotta meg, akit csendőrsorral követett, utánuk három hatalmas koszorús kocsis, aztán ortodox szeminaristák, az ortodox leányliceum növendékei, szerzetesek hosszú sora, a pátriárka-kereszt, amit diakonokok vittek, azután szerzetesnők, papok és szerzetesek végtelen sora, amely maga közel egy kilométert tett ki, aztán ortodox egyházi előkelőségek, majd *Balan* erdélyi mitropolita, utána tisztek, akik biborvörös párnákban vitték az elhunyt kitüntetésait, utánuk a halottas kocsis, amely mögött a család tagjainak csoportja, majd némi távolságra egyedül a király képviselője, *Urdăreanu* miniszter, néhány lépésnyire mögötte ugyancsak egyedül *Călinescu* miniszterelnök, belügyminiszter és ideiglenes hadügyminiszter, utána a nagykövetek, a királyi tanácsosok és a kormány tagjai. Ez utóbbiak a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal két egyenruhájában. Majd az Országőrség parancsnoka, *Teofil Sidorovici*, a semmitörvényes főügyész, Bucest-tartomány helytartója, az Akadémia elnöke, a diplomáciai testület Bucurestiben tartózkodó tagjai, a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal Legfőbb Tanácsának tagjai, a *Mihai Viteazul*-rend tagjai, fehérgalléros köpenyűkben, a külföldi egyházak képviselői, a romániai egyházak képviselői, akiket a bucaresti helyőrség táborszereplői követtek. Ezek után hosszú sorban a küldöttségek, az egyesületek

kiküldöttjei. Résztvett a menetben *Petrache Lupu*, a híres maglaviti pásztor is.

A gyászmenet az északi pályaudvartól a Calea Grivitein a Calea Victoriei, a Dâmbovită-

## Dr Miron Cristea szavai II. Károly királyról

„Ha meggondoljuk, hogy *Öfelsége II. Károly király* hatalmát nemcsak magas társadalmi állásának és az ország törvényeinek köszönheti, hanem annak, hogy ő mindezekfelett személyi tulajdonságaival, méltóságával való alapos előkészületével, élelétével és a társadalmi munka minden ágához való hozzáértésével — emelkedett oly természetes hatalommá, amelyik alapjának értékével hat meg mindenkit, — ha ezt meggondoljuk, akkor ez a tekintélyi elv valóban az ország megmentőjévé válik“.

## A Román Akadémia gyászülése

Bucurestiből jelentik: A pátriárka-miniszterelnök halála alkalmából a Román Akadémia gyászülést tartott. Az ülés szónokai megindult hangon emlékeztek meg gyászbeszédekben az elhunyt egyházi nagy emberi és államférfiúi erényeiről, értékes tudományos munkásságáról.

*Radulescu-Motru* egyetemi tanár gyászbeszédéből a következő részletet emeljük ki:

— A nagy pátriárka emléke örök időkre fennmaradt a román nép, különösen az erdélyi románok emlékezetében.

*Mozes Gaster*, az akadémia tiszteletbeli tagja, a pátriárka tudományos működését méltatta. Kiemelte beszédében azt a nagy munkát, amelyet *Miron Cristea dr.* a tudományos nyelvészet területén kifejtett. Tudományos munkássága akkor kezdődött, amikor megírta doktori értekezését a román nyelv és tuda-

úton, a Piața 8 Iunie és a parlamenti feljárón haladt a pátriárkáig. A királyi palota elé délután öt órákor érkezett a menet és elvonulása-  
kor a király és *Mihály nagyvajda* megjelent a palota jobb szárnyának erkélyén és mélyen meghajolt a pátriárka koporsója előtt.

A halottas kocsis néhány percre megállt a királyi palota előtt.

A pátriárkián a nagyharang szüntelen kongatása közben lelkészek emelték le a koporsót a gyászkoocsiról és helyezték el azután az oltár előtt felállított ravatalon.

Hétfőn reggel azután megnyitották a pátriárkiát a nagyközönség számára is. Reggeltől estig tartott a népvándorlás a pátriárka ravatala előtt. Nemcsak a főváros népe, hanem a vidékiek is ezres tömegben vonultak fel a ravatala előtt, hogy búcsút vegyenek a román egyház és nép nagy halottjától.

mányos irodalom művelésében mindig, egész életében fontos szerepet töltött be. A román nyelv latin eredetének leghatékonyabb bizonyítékait gyűjtötte össze s a nyelv sajtóságait ismertető munkáiban felülmulthatatlan szolgálatot tett a román műveltségnek.

A szónokok megemlékeztek az elhunyt egyházfejedelem kiváló emberi tulajdonságairól is.

Az egyházi életben a teljes rend és elhivatottság példaképe volt és híveit a román nemzet egységében akarta megtartani a krisztusi elvek alapján. Pályafutása alatt, mint egyházi szónok is kimagasló sikereket ért el s világszerte ismert nevet szerzett magának. Az egyházi irodalom is sokat köszönhet munkásságának. Azok az elvek és szabályok, amelyeket élete során követett, egyházi műveiben is méltó emléket állítanak nevének.

## Gyászünnepély a nagyváradai színházban

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt, előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében gyászünnepélyt tartottak a nagyváradai Regina Maria színházban az elhunyt *Miron Cristea* pátriárka emlékére. A gyászünnepélyt az *Astra* rendezte és azon *Popa Teodor*, az *Astra* biharmegyei elnöke mondott beszédet. Megemlékezett *Miron Cristea* hazafiai és emberi erényeiről s méltatta a románság nagy halottjának érdemeit. Rávilágított a pátriárka történelmi szerepére s kifejtette, hogy milyen befolyása volt kortársaira. A nagyhatású beszéd után az ortodox teológia kórusa gyászdalokat adott elő.

### A romániai németek részvétvívata.

Bucurestiből jelentik: *Călinescu* Armand miniszterelnök részvétvívratot kapott a pátriárka-miniszterelnök halála alkalmából *Fritz Fabritius*tól, a romániai Német Népközösség elnökétől és *Hans Hedrich dr.*-től, a Nemzeti Ujjászületés Frontja főtanácsának német tagjától.

*Fritz Fabritius* részvétvívratának szövege a következő: „A romániai Német Népközösség mély fájdalommal vette tudomásul *Miron Cristea dr.* pátriárka-miniszterelnök váratlan halálhírét. Kérem, fogadja Excellenciád és az egész román nép őszinte részvétünk kifejezését.

*Hans Hedrich dr.* táviratának szövege a következő: „Elnökünk, *Fritz Fabritius* és az egész romániai Német Népközösség, valamint a Nemzeti Ujjászületés Frontja német tagozatának nevében kérjük, fogadja legőszintébb részvétünket a nagy és súlyos veszteség fölött, amely országunkat *Öszentsége Miron Cristea* pátriárka miniszterelnök halálával sújtotta. A romániai németek soha sem fogják elfeledni, hogy a román kormány a nagy halott elnöksége idején ismerte el azt a jogot, hogy Népközösségünk a közös haza keretein belül önálló életet éljen. Fogadja, Miniszterelnök úr teljes tiszteletünk kifejezését“.

## Történet egy hálás kézcsókról

\*

Mint frissen szedett ibolyacsokrot nyujtom feléd kedves olvasóm az alábbi igaz történetet, amely a Nemzeti Újjászületés Arcvonalának s a többségi munkavédelmének korszakában lerögzítésre kívánkozik.

Múlt évben a nagyváradi hangversenypódiumokról jól ismert úri leány, zenei tanulmányainak folytatására Kolozsvárra ment. Itthon a mamának könny áztatta párnáját, honnan kerítse elő a tandíjra, ellátásra stb.-re szükséges pénzt. Hiszen nemcsak a háborúhoz kell ez a három kel-lék: pénz, pénz és újra pénz, hanem a tanítatáshoz is. Háromszorosát előteremteni annak, aminek az egyszerese sincs meg, szegény özvegyeknek kétszeresen leküzdhetetlen akadály.

Am jó az Isten! A Kolozsvárra ment úri leány a vizegán valami olyat s úgy játszott, hogy — bármennyire is hihetetlennek tetszik — de így volt, — az egyik legmagasabb rangú állami intézmény igazgatója, akinek ugyancsak módjában volt a legkitűnőbb erkében válogatni, erre a leányra bízta gyermekének zenei oktatását. Erte is akkor támadás, de az igazgató nem hátrált meg.

A példa nem maradt követő nélkül. Nehány héttel ezelőtt a váradi származású magyar zene-pedagógushoz egy másik, igen előkelő magas-rangú román úr állított be.

— Kisasszony! Én magáról, azaz tanítási módjáról olyan sok jót hallottam, hogy kérnem kell, vállalja el az én gyermekem tanítását is. Igaz ugyan, hogy a gyermek eddig is szépen haladt, de zenei képességeinek kibontakozását a kapott információk után az Ön kezében biztosítottabbnak látom.

A kisasszony ötlöt-hatolt, meglepetve habozott és szabadkozott, de mire töredezett mondatait befejezte, az előkelő úr letette az asztalra a tandíját és — eltávozott.

Mit tesz ilyenkor egy szegény kis lány? Irul, pírul, tollat ragad s megírja a levelet: Anyukám! Így s úgy történt, tehát a jövő hónapban ennyivel meg ennyivel kevesebbet küldjél, mert — igazad van Anyukám, — a jó Isten velünk van. A levelet szépen félre tette, hogy másnap feladja. De másnap, valami közbejött s a levél az asztalon maradt. Hogy bosszankodott szórakozottságért, — egy ilyen fontos levelet, amivel a mamának akkora örömet lehet szerezni, ott felejtetni, nahát erre is — miként a szójárás mondja, — csak pedagógus, hozzá még zenepedagógus, képes.

Bosszúságát, kopogtatás zavarta meg. Fia-talamber, főiskolai hallgató nyitott be. Szegény, fiatal, aki tanulmányait csak úgy tudja folytatni, hogy zeneórákat ad. A tandíj, a ruha, a kotta, a mindennapi kis darab kenyér, mind-mind zenetanításból kerül ki. És most... most, a legjobban fizető tanítványát idehozta az apja... Tudja, hogy a kisasszony is ebből él, de... de... ha teheti... adja vissza ezt a tanítványt, hiszen ez a veszteség nemcsak anyagi, de erkölcsi alap-ját is megrendíti...

A kenyérharcot vívó leány szemben állt — és megértette a kenyérharcot vívó fiút. Hogy is tudná lenyelni azt a darab kenye-ret, amelyet a másik szájától vontak el. Szívében valami édes, meleg muzsika zsongott, amely ködfátyolt vont szeméi elé s kezét nyujtotta a fiatal embernek.

— Menjen nyugodtan haza. Tanítványát visszakapja!

A fiú, a kezében tartott kéz remegéséből s a pillanatnyi szünetből megérezte az áldozat nagyságát. A kéz fölé hajolt, récsokolta háláját és a kis kéz meleg könnytől lett nedves. De ezt a lány már csak akkor vette észre, amikor a fiú — az ajtón kívül volt.

Még fel sem szikkadt a kézre ejtett könny, amikor a leány rohant az előkelő úrhoz.

— Uram! Ön igen meglesztelt engem, amikor gyermeke tanítását reám bízta, — szólt elcsukló hangon, — de... de én nem vetettem számot, hogy most nagyon, de nagyon el vagyok foglalva, meg... meg aztán valószínűleg rövid időre haza is kell utaznom... és... és így... éppen most nem tudnám a gyermeket úgy vezetni, ahogy szeretném...

— De kisasszony kérem, ez mind áthidalható! — Igen, de csak később. Megnyugtathatom Uram, a gyermek nagyon jó kezekben van, hagyja ott egyelőre, majd... ha... ha a munkám kissé apad, a jövő tanévre elvállalom, de most lehetetlen.

— Nem értem, — szólt az úr, látva a kisasszony zavarát, — de nem is faggathatta tovább, mert a kisasszony már le is tette az asztalra az előre kifizetett, de nála hagyott tandíját s megkösönve az iránta tanúsított figyelmet, — el is távozott...

Otthon ráborult az asztalára, zokogásba tört

## Eredményesen működik a brassói római katolikus iparos- tanonc iskola

Brassó. Saját tud. Még békeidőben is jelentős esemény volt egy új iskola nagy nevelő intézmény alapítása. A mai nehéz időkben azonban egyenesen gondviselészerű. Áll ez a megállapítás elsősorban olyan házagpótló intézményre, mint amilyen a brassói római katolikus iparos tanonciskola, amely az elől ilyen intézete a romániai katolikusoknak.

A múlt év novemberében érkezett meg a fővárosból az az örömhír, hogy az illetékes miniszterium engedélyezte a brassói katolikus tanonciskola felállítását és ezzel egy régi terv vált valóra. Azelőtt ugyanis az volt a helyzet, hogy a brassói magyar tanoncok nagy része iskola nélkül állt. Az állami tanonciskolában annyi növendék össze, hogy kénytelen volt több, mint 300 tanonc felvételét — helyiség hiányában — elutasítani.

Ezen az állapoton akart segíteni az Egyház-köztség, amikor megbízta Meisel Rezső igazgatót, a brassói katolikusok felejthetetlen emléke Meisel apát-plébánosának fivérét, hogy az Egyházmegyei Tanács javaslata alapján tegye meg a szükséges lépéseket egy katolikus tanonciskola felállítására. Az Egyházköztség választása Meisel Rezső személyében olyan valakire esett, akinek neve már másfél évtized óta öszeferrott a brassói katolikus munkás ifjúság megszervezésével és iskolán kívüli nevelésével.

E sorok írója is azok közül való, akik az iskolán kívül is érezték Meisel igazgató meleg szívét értük dobogni, amikor megalapította volt tanítványai számára a „Volt Diákok Önképző körét”. Ebből az egyesülethől nőtt ki 1927-ben a Legényegylet, amelynek bölcsőjénél szintén ott látjuk Meisel igazgatót, aminél szervez, agitál, hátorít és vigasztal, az ő elpusztíthatatlan derűlátásával, a katolikus ifjú munkások érdekében.

Meisel igazgató nyilatkozata.

A katolikus elemi iskola irodájában két óra közötti szünetben fogjuk el Meisel igazgatót, hogy

mint „civil” érdeklődünk a tanonciskola felől. Látszik, hogy a tanonciskola a kedvenc gyermeke, mert örömmel beszél róla.

— 124 tanonc tanítványunk van már. A múlt év decemberében, amikor a gimnázium falai között megindultunk, csak 83 tanuló volt két osztályban. Ma három osztályban tanítunk hetenként négy este.

— Kik a munkatársai az igazgató úrnak?

— Gimnáziumunk legkiválóbb szaktanárai. Névszerint: Papp Imre, Milosits Béla, Veress Béla, Kollar Gusztáv, Vitályos Balázs, Zsidó Donát és Fuchsz József. Rajtuk kívül: Morariu Sabin mérnök.

— A tanítás nyelve?

— Magyar! Csak a román tárgyakat, — mint történelem, földrajz és alkotmány, — tanítjuk románul.

A beszélgetés során megtudjuk, hogy annak ellenére, hogy ma már két magyar tanonciskola (a reformátusoké is akkor nyílt meg, amikor a katolikusoké) működik, még mindig több, mint 200 magyar tanonc nem jár iskolába. Ennek legfőképpen az az oka, hogy augusztus helyett csak november végén érkezett meg az engedély.

— Remélnék azonban — mondja az igazgató, — hogy jövőre a hiányzókat is üdvözölhetjük iskolánkban. Hiszen a tanonciskola három osztályának a sikeres elvégzése azzal az előnnyel is jár, hogy az illető tanoncnak nem kell külön segédvizgát tennie, hanem a bizonyítvány alapján kapja ki a segédkönyvét. A mestervizsga alkalmával ugyancsak nagy előnyt jelent ennek az iskolának az elvégzése.

A csengő egy új óra kezdetét jelzi. Búcsúzik Meisel igazgatótól, ifjú katolikus iparosaink fáradságát nevelőjétől. Bár minden városban legalább tíz ilyen férfi lenne — az új élet lehelle-tét már holnap érezhetnénk. (—usz)



\*\*\* ÖN IS AZ, ha zsebében van az ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYE, amelyet

### COLECTURA OFICIALĂ

ȘI A OFICIILOR RURALE P. T. T.

élárusító helyeinél vásárolt, amelyek eddig is a milliomosok egész sorát teremtették meg. MÁRCIUS 15.-én lesz a 19. sorsjáték I. osztályának a húzása.

További húzások: április 15.-én, május 15.-én, június 15.-én.

Biharmegyei székely:

Colectura Oficială, Oradea Bulv. Regele Ferdinand 11.

ki s az anyjának írt, asztalon felejtett levelet — „milyen jó, hogy szórakozott voltam”, — szótépte.

Eddig volt — és nincs tovább.

Nem novella, nem bájos filmtörténet, mert akkor tovább folytatnám s a végén a fiatalokat

összeboronálnám, de én csak lemásoltam az életnek egy szép jelenetét s az élet nem ismeri a megnyugtató végkifejléseket.

Igy, csak fény a sötétségben, csillogó gyöngy az élet országútján. — ibolyacsokor a tülekedés szeméjében.

Várady István.

# XII. Pius pápa koronázási ünnepe

Világra szóló ragyogás és lelkesedés közt ment végbe vasárnap XII. Pius pápa koronázása. Ebben a koronázási ténykedésben történelmi hagyományok és lelki felmagasztalások egyesülnek, ami ünnepi sugárzás ebből előtér, az többre van hivatva annál, hogy csak megragadó emlék maradjon. Az ünneplés nem is az embernek szól, hanem hálaadás az Istenhez, ki egyháza útján állandó gondoskodást nyújt az emberiség lelkének. Olyan állandó gondoskodást, amelyet se ünnepi megnyugvás meg nem szüntethet, se vészes idők zivatarai meg nem szakíthatnak.

Magában a pápakoronázó szertartásban is van egy megragadó részlet, mely a világhírségekre figyelmeztet minden földi ragyogások között. Mikor a koronázandó pápa előtt egy-egy kis csomó kócot elégetnek, hozzámondják ezt a régtől átörökölt szavakat: „Szentatya, így múlik el a világ dicsősége!” Ime, az egyház a földi ünneplések idején is azok mulandóságára gondol, s a maga isteni küldetését minden ünneplésen túl az örökkévaló értékek ápolásában látja. A koronázás is így emelkedik föl, még az emberek örömein túl is, abba az örökkévalóság keresésébe, mely a földi világnál sokkal több, sokkal nagyobb, sokkal éltetőbb. Nemcsak az örömeiket tudja túlhaladni, de a fájdalmakat is az erény és a

lelki megtisztulás útjaivá teszi.

A pápakoronázás nagy ünnepén erre a lélekemelésre figyelmeztetnek az olyan szertartási részletek, melyek nemcsak magasztalást és fényt jelentenek, hanem az önként jövő, lélek-ből fakadó alázatot is lényeggé teszik. Nemcsak uralkodói fölemelkedés van azokban a szertartásokban, de alattvalói meghájlása is ugyanannak, aki a pápai trón magasságába jutott és a hármaskorona ragyogását viseli homlokán. A hármaskorona nemcsak hatalmat jelent, hanem az emberiség lelke üdvéért való legnagyobb felelősségek és gondok töviskoszorúját is.

Az egész világ odaforduló arccal és mosolygó örömmel, vagy legalább is különös érdeklődéssel bámulja meg a pápakoronázás ünnepét. A hívő kereszténynek ez mind lelke biztatására szolgálhat. De ha a koronázás mély értelmébe beletekint, akkor kis büszkeségeknél sokkal nagyobb lelki adományhoz juthat, mert hitében, reményében és az ember sorsának magasabb rendeltetésében tudja meglátni a földi dolgokat. Méltó dolog, hogy a pápakoronázás gyönyörű ünnepéből mindnyájan ezt a lelki fölemelkedést tudjuk megérezni.

Magáról a koronázó ünnepről a következő részletes tudósítást kaptuk.

## A koronázó ünnep óriási közönsége a Szent Péter-téren és a bazilikában

Vatikánváros. Kiküldött munkatársunk jelentése. Régen nem látott, ragyogó napsütéses napra ébredt március 12-én az Örökváros. Már kora reggel olyan az egész Tiberis-vidék, mint egy hangyaboly: az Urbe népe százezres tömegekben tódul a Szent Péter-tér felé, hogy szemtanúja legyen egy több mint félszázad óta nem látott káprázatos ünnepségnek. Színes összevisszasága a fajoknak és nemzeteknek. Papok és katonák, munkások és főurak, egyszerű apácák és díszes ruhába öltözött pátriciusok mind képviselve vannak itt... Nyolc órakor már oly tengernyi sokaság szorong a Szent Péter-templom bejáratától egészen le az Angyalvárig, hogy a szó szoros értelmében életveszélyes a közlekedés. Pedig az olasz császári és királyi sorkatonaság már reggel 7 órakor erős kordont vont az egész hatalmas térség köré.

Közben maga az óriási bazilika is zsúfolásig megtelik. El lehet képzelni, mekkora ostromnak voltak kitéve napokon át az illetékes tényezők, hiszen kerekén 250.000 ember igényelt belépőjegyet a San Pietroba s az óriási bazilika legjobb esetben hatvanezer embert tud befogadni. Ennyi jegyet is bocsátottak ki és reggel nyolc órára már mind a hatvanezer ember ott nyüzsgött-mozgott a hatalmas méretű bazilikában.

A főhajó közepén a svájci testőrök álltak sorfalat, ugyanígy a remekművű főoltár körül is, mely fölött a Bernini Giovanni mester 1633-ból való barokkoszlopos mennyezete emelkedik képzeletgyújtó szépségében. A bazilika négy különböző helyén is orvosi ambulancia áll készen, mert bizonyos, hogy ebben a szorongó óriási tömegben néhány gyöngébb idegzetű hívőnek orvosi segítségre lesz szüksége.

Mi itt állunk a Szentség-kápolna rácoszata mellett és ismét csak örülhetünk annak az egyébként sokszor kellemetlen ténynek, hogy természetünk „alto, come un pioppo”, magyarán olyan magas, mint egy jejenye. Mert így végigláthatunk a férfiak és nők, papok és barátok, iskolásfiúk és iskolásleányok, apácák és katonatisztek, máltai lovagok és diplomaták változatos és sűrű tömegén. Pedig a lent nyüzsgő és mozgó tömeghez hozzá kell még számítani azokat, akik odafent az erkélyeken és

emelvényeken, valamint a kupola karzatain szoronganak. Az utóbbiak egyszerűen hangyabolynak láthatják ezt a sok tízezernyi embert, ami bizonyára üdvös bölcselkedésre adhat nekik alkalmat.

Talán nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy a Szent Péter-szobor- és képremekei körül

## A Szentatya ünnepélyes bevonulása a Szent Péter-templomba

Mintegy féltíz lehet az idő, amidőn egyszerre mozogni kezd ez a hatalmas embertömeg: a Szentatyt hozó menet elindult a Vatikán termeiből.

A Szentatya nyolc óra után indult el ideiglenes lakosztályából a szertartások termébe, ahol az összegyűlt hatvanezer bíboros hódolatát fogadta. Innen ünnepi menetben vonult a Szent Péter-bazilika óriási előcsarnokába, ahol a bazilika káptalanja hódolt előtte. Csak egy néhány perc még és a főbejárat fölötti karzatról felhangzik az ezüst-trombiták ünnepélyes hangja és az egész templomban olyan tapsorkán fut végig az óriási tömeg, amelyet még nem hallottunk, nem is álmodtunk. A tapsorkán hullámain zsebkendők ezrei lengenek női kezekből és a tapsok hangját is túlkiáltják a férfi és női hangok tízezei: „Evviva il Papa, evviva il Papa!”

Valami megkapó, megható a hangoknak ez a szakadatlan orkánja, amely felett a magasra emelt sede gestatorián az aranytól terhes baldachin alatt már fel is tűnt az új pápa alakja, amint mosolygó arccal jobbra és balra áldást osztogat. Arca talán a szokottnál is sápadtabb, aszkétább kifejezésű, de tekintetében, ezekben a lélekbenező szemekben annyi jószág tükröződik vissza, amennyit csak egészen kivételes egyéniségek tudnak magukból kivéteni.

Közben felesendülnek a „Tu es Petrus” felséges dallamai, de a hangok orkánja csak nem akar szünni, inkább még fokozódik, amerre a pápai menet elhalad. Ez már a hangok valóságos tombolása, de a megriadt magyar, aki ehhez az ünnepléshez talán nincs hozzászokva, érzi, hogy nem lehet, nem szabad

nemcsak embertömegek, hanem hangfullámok is kavarnak: nem ezért vagyunk egy forróvérű, temperamentumos déli nép fővárosában, hogy tökéletes és megilletődött csöndet kívánjunk az egész vonalon.

## Harminchat ország diplomáciai testülete és negyven ország küldöttsége

### Az olasz trónörökös és Ciano külügyminiszter képviseli Olaszországot

Az előkelőségek számára fenntartott külön hat emelvényen lassanként elhelyezkednek a világ minden országának és népének képviselői. Harminchat ország diplomáciai testületein kívül nem kevesebb, mint negyven különböző ország küldöttségei foglalnak itt helyet.

Elsőnek az olasz trónörökös sudár alakja tűnik fel, akit feleségével és udvarhölgyeivel nagy pompával fogadnak. Utánuk érkezik XIII. Alfonz volt spanyol király családjával, Ferdinánd volt bolgár császár, a belga özvegy anyakirályné az elhunyt Lipót király testvérével egyetemben és még legalább 10-15 fejedelmi vendég. Ugyancsak itt látjuk a fasiszta olasz kormány képviselőit: Ciano gróf olasz külügyminisztert és kíséretét, az angol, francia, lengyel, nemzeti spanyol, belga, holland, ír, magyar, litván küldöttségek képviselőit. A román királyi kormányt Petrescu Comnen, Románia szentszéki követe, Mares nagykövetségi titkár és Tautu kanonok, a nagykövetség jogtanácsosa képviseli. A magyar küldöttség élén Somsich József gróf, volt külügyminiszter áll.

Itt vannak természetesen külön emelvényen a Pacelli-család tagjai, a római patriciusok, szép és megkapó középkori ruhákban a máltai lovagrend tagjai. Az olasz tisztelőknek a fasiszta kormány most is megengedte, hogy teljes díszgyenruhában vegyenek részt az ünnepen, amire 1870 óta ez a második példa.

az ő mértékével mérni, az ő szokásaitól mentve ez itt Róma lelkéből zúg és harsog. Ezekben az örömmámortól visszhangzó hangokban harmadfélezer esztendő vére, idege, hagyománya, színe zúdul a gigászi márványfalaknak, ez onnan indul a „panem et circenses” esztendőjéből, de fölnemesedett a Krisztus helytartója iránti szeretet, gyermeki tisztelőt és a pápaságra való nemes római büszkeség érzését. Itt így tör ki a lélek, így lelkesednek, ünnepelnek, a meleg római ég alatt így tör ki a szav spontán szeretete.

A hangoknak e vihara, a lelkeknek e szeretetfolyama fölött lassan siklik most már közvetlen előttünk a szelíd és mégis fejedelmi imponáló, áldástosztó új Pontifex Maximus alakja.

## Hozzák a pápaság hármaskoronáját

Most már a pápai menet is kibontakozik a maga teljes pompájában. Előn halad a szertartásmester két svájci gárdistától körülvéve, akik még a Michelangelo által tervezett festői sárga-kék ruhában vannak öltözve. Majd a pápai udvar személyzete következik, kik között egy bíborköpenybe öltözött főpapa, a vatikáni káplán bársonypárnán hozza a rubintoz, jácintok, smaragdok és gyémántok tűzébe tündöklő hármaskoronát, a pápai tiarát. Ezzel a tiarával koronázták meg 1846-ban IX. Pius pápát. A menetben ezután a szerzetesrendek hosszú sora, majd a prelátusok, püspökök, érsekek, pátriárkák haladtak, közvetlenül a pápai hordszék előtt pedig a 61 bíboros, fehér palástba öltözött.

## Elszálló füst a ragyogások között: „Szentatya, így mulik el a világ dicsősége“

### Az első pápai szentmise

Maga a Szentatya arannyal és drágakövekkel ékes mitrát visel, palástja színféhér és fehérkesztyűs kézzel osztja az áldást jobbra és balra.

A menet most a pápai oltár elé ér, az egyik szertartásmester egy marék kócot éget el, miközben a Szentatya felé fordulva és térdelhajtva a következőket mondja:

— *Beatissime Pater, sic transit gloria mundi Szentatya, így mulik el a világ dicsősége!*

A menet most megáll, a Szentatya leszáll a sede gestatoriáról, hogy az első pápa, Szent Péter apostol hamvai fölött és fehér gyertyák fényénél elkezdje első pápai szentmiséjének bemutatását.

Az ünnepélyes pápai misénél *Granito di Belmonte*, a bíboros-kollégium dékánja és *Caccia Dominioni* első szerpapbíboros állanak közvetlenül a Szentatya mellett. A Gregorián-énekart maga a nagy *Perosi* mester vezényli. A lépcsőma után, mikor az énekkar a *Kyrie* fenséges dallamát énekli, a hatvanegy bíbornok a trónusán ülő Szentatya elé járul, hogy most már harmadszor hódoljon előtte. Majd előhozzák az érseki hatalom jelvényét, a *paliumot*, amelyet az első szerpapbíboros három drágaköves tűvel a pápa vállaira tűz. Eközben a kórus külön megkapó és lélekemelő litániát énekel: „*A mi Urunknak, az Istenől adott püspököknek és pápának hosszú életet!*” — hangzik a kórus könyörgése, mire ugyanannyiszor felzúg mindenünnen az imádság. A Megváltóhoz, majd a Szent Szűzhöz, az apostolokhoz és szent pápákhoz intézve: „*Tu illum adjuva. Te segitá meg őt!*”

Most azután a latin és keleti szertartási egyházak hitbéli egységének jelzésére előbb latin, majd görög nyelven eléneklik a leckét és evangéliumot.

### A pápai-himnusz és király-himnusz felel egymásnak

A továbbiakban az ősi hagyományos szertartások között folyt a szentmise, melynek so-

rán az áldozás előtt a pápa a „Pax Vobis“ (Béke veletek!) üdvözléssel átölelte és megcsókolta a rendre eléje járuló bíborosokat. Aztán

## Koronázó szertartás a nép üdvívalgása között

Mikor a pápa a Szent Péter-téri főerkélyre kiérkezett, a téren egybesereglett sokszáz- ezres tömeg leírhatatlan lelkesedéssel üdvözölte. Öszentsége a hordozható trónszékéről leszállva, a szertartásvezető három bíbornoktól körülvéve állott az erkély előterében. A Sixtus-kápolna énekzara belekezdett az ősi himnuszba, mely e szavakkal kezdődik: „*Corona aurea super caput eius*“ (Arany korona van feje fölött.) Majd *Granito de Belmonte*, a bíboros testület dékánja és a Szentatya felváltva könyörgő imákat mondott a népért és a koronázandóért.

Az imák befejeztével *Canali* bíbornok levette a Szentatya fejéről a püspöksüveget és *Caccia-Dominioni* bíbornok, ki tíz nappal eelőtt a pápaválasztás eredményét is kihirdette a nép előtt, most a hármas koronájú tiarát tette a pápa fejére. A hármas korona az egyház legfőbb bírói, tanítói és papi hatalmának a jelképe. Pontban 13 óra 5 perckor történt ez a koronázó ténykedés. Az ősi hagyományok által előírt szavakat mondotta a bíbornok:

## A szatmári és nagyváradi római katolikus püspöki egyházmegyék lelki zarándoklása a pápakoronázó ünnepre

Fiedler István megyéspüspök XII. Pius pápa koronázása napján, március 12-ikén körlevelet bocsátott ki, mely külső díszes kiállításával is hirdeti az Egyház mostani történelmi nagy napjait. A körlevél jelmondata ez: „*Es királyságának nem leszen vége.*“ (Lukács evangéliuma 1, 33.) A püspöki körlevél szövege a következő:

Hálával és szeretettel zarándokoltunk lelkünkkel a Szent Péter templomában nyugvó XI.

a misét áldásosztással befejezve, ismét helyet foglalt a hordozható trónon s az ünnepi menet felsorakozott, hogy a pápát a Szent Péter-templomnak a nagy térre néző főerkélyére kísérelje. Az olasz hadsereg zenekara a pápai himnusszal fogadta az erkélyre érkező menetet, mire a pápai testőrség zenekara a királyhimmusszal felelt. Jelképes üdvözlésváltás volt ez az egyház és állam között.

— *Fogadd a hármas koronával ékes tiarát és tudd meg, hogy Te vagy a fejedelmeknek, királyoknak és a földkerekség országainak az atya s helytartója a mi Urunk, Jézus Krisztusnak, akinek dicsőség és tisztelt adassék mindörökké. Amen.*

A téren levő tömegből ismét elemi erővel tört fel a lelkesedő üdvívalgás. *Granito di Belmonte* latin, majd olasz nyelven kihirdette a koronázó pápai áldás nyomán járó teljes búcsú kegyelmét. Öszentsége a pápa, fején a tiarával, újján a halászyűrűvel „*urbi et orbi*“ (a városnak és a világnak) áldást adott.

A beláthatatlan embersokaság még hosszú ideig a téren maradt és állandóan felzúgott a kiáltás:

— *Eljen a pápa! Eljen XII. Pius!*

Öszentsége meghatottan és mosolyogva nézett a lelkesülő néptömegre, majd meghajolva köszöntö meg az üdvözlést. Aztán kísérelével együtt visszavonult az erkélyről.

Pius pápa sírjához. Megemlékeztünk a nagy cselekedetekről, melyekkel Isten hű szolgája Krisztus országában a békét, a testvéri szeretetet, az igazságosságot szolgálta, a hitet, az örök élet ígét hirdette, a hivaték Isten szeretetére tanította, a lelkeket az örök életre vezette.

1. Isten nagy lelki hatalmat adott a pápának: „*Neked adom a mennyország kulcsait.*“ Nem földi hatalommal ruházta fel szent Pétert. Az Ur Isten az embernek nem földi célt tűzött ki, hanem az örök mennyországot rendelte célul. A földi élet minden alkotása csak akkor nyer értelmet, ha az örök célra, a mennyországra irányul. A mennyországra való törekvésünkben erős akaratunkkal kell cselekednünk, „*a mennyország erőszakot szenved.*“ Az örök cél keresése minden más érdek elé való: „*keressétek előbb az Isten igazságosságát, a többi hozzáadatik nektek.*“ Minden veszteség és minden nehézség eltörpül az örök élet mellett. „*Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri, de lelkének kárát vallja.*“

E nagy cél, egyedüli életcélunk elérésében Isten a segítség. Kitérte a célt, megadja az eszközöket és a segítséget hozzá. Isten jutalmul adja nekünk a mennyországot, ha hiszünk benne. Isteni szeretettel adta a könyilatkozatást. A könyilatkozatásban megismerjük Isten szeretetét. A könyilatkozatást az Ur Isten az ó-szövetségben szent férfiak által adta, végül maga a második isteni Személy, a Fiu-Isten jött a földre, hogy minket Isten szeretetére tanítson, az örök élet utját megmutassa, a földi élet megszentelésére a hét ezentséget rendelje, bűneinkért engesztelő áldozatot bemutatson, számunkra a mennyországot megnyissa. Az Ur Jézus Isten országát, a szent katolikus Anyaszentegyházat alapította, hogy benne mindenki az örök mennyországba találjon. Ennek a szent országnak vezért rendelt Szent Péter személyében, kinek oly hatalmat adott, hogy Isten nevében köthet és feloldhat. Maga az Ur Jézus imádkozott Szent Péterért, „*hogy meg ne fogatkozzék a hitben és erősítse testvéreit a hitben.*“ Isteni ígéretével biztosított minket, hogy Péter és az ő utódai bármily gyarló és gyenge emberek volnának is, a hitben nem fognak tévedni és a hivaték téves hitre nem fogják vezetni. Minden ember biztos lehet, hogy az örök élethez szükséges hitet csakis a pápa vezetése alatt álló katolikus Anyaszentegyházban találhatja és ott meg is találja.

2. Mikor az Ur Jézus feltámadása után, mennybemenetele előtt Szent Péterre bizta az Anyaszentegyházat, előbb hármas vallomást követelt tőle: „*Simon, János fia, jobban szeretsz-e engem ezeknél? — szeretsz-e engem? — szeretsz-e engem?*“ És Péter válaszolt: „*Uram, te tudod, hogy szeretlek, Uram, te tudod, hogy szeretlek, Uram te mindent tudsz, te tudod, hogy szeretlek.*“ Ezekre a vallomásokra az Ur Jézus így vá-



**KÉPZELD,** Miki, azt mondta az édesanyám, hogy nem játszhatok az Állami Sorsjátékon saját nevem alatt.

— Tiszta becsapás! **ÉN** csak tegnap voltam a mamámmal a

**MERCUR**  
ELÁRUSÍTÓ HELYEINÉL

és vásároltam SORSJEGYET a március 15-iki húzásra.

„DACIA“ BANK (Menetjegyiroda)  
Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 9.

19. sorsjáték

I. osztály

HELYT CÍM

laszolt: az én b... 21, 15-1... házott P... gyen na... Jézus ny... Így t... pápákra... szágát.

A pá... látjuk, k... védenne... pápaság... sem a P... Istentől... lem az z... rendül.

3. M... enged... mi bizt... utjára v... Mi e... imádság... kozni, t... kánkkal... szük, ho... talomba...

Ma... zarádo... nak, XI... gyünk... bánya... lomást:... át Jézus...

Teg... Egyház... szeretet... Krisztus... hallgat... jára ve... Imá... párt!... nát a p...

Ura... likus A... papára... sísd 6... el azok... lelket... igaság...

Tar... nak he... Főp... Atyána... Amen... Ist v...

7

Erdé... süljem... pedig... ken n...

Rend... ténik...

tunk... a vil...

(temp... Szent... szerin...

(Fras... ránd... ellátá... tatás... jelen...

kat... kezik...

No... telje... a be...

laszolt: „Legeltesd az én bárányaimat, legeltesd az én bárányaimat, legeltesd az én juhaimat”. (Ján. 21, 15—17.) Azzal a nagy lelki hatalommal felruházott Pétertől az Ur Jézus azt kívánta, hogy legyen nagy szeretete. Ezzel a szeretettel induljon Jézus nyájához és legeltesse azt.

Igy tekintünk mi Szent Péterre és utódaira a pápákra, kik 19 századon át vezették Isten országát.

A pápaság történetében Isten oltalmazó kezét látjuk, ki a pokolnak ezer támadásai ellen megvédelmezte az Egyházat, melyet az Ur Jézus a pápaságra, mint sziklára épített. Nem Péternek, sem a pápának egyéni tulajdonságai, hanem az Istenől adott természetfeletti hatalom és kegyelem az a sziklaszilárd alap, mely soha meg nem remül, melyen biztosan áll a világ végezetéig.

3. Mi hiszünk a pápa isteni küldetésében, mi engedelmességeknek neki, mi hallgatunk szavára, mi biztosak vagyunk benne, hogy az örök élet utjára vezet.

Mi segíteni akarunk neki szent munkájában imádságunkkal, az ő szándékára akarunk imádkozni, támogatni akarjuk szent törekvéseit munkánkval és alamizsnánkkal, mert tudjuk és hiszünk, hogy Isten országáért dolgozunk és örök jutalomban fogunk részesülni.

Ma lelkileg ismét a Szent Péter-templomba zárandokolunk, hogy Szent Péter 262-ik utódának, XII. Pius pápának koronázásán jelen legyünk. Ma ő hozzá szól az Ur Jézus: legeltesd bárányaimat, legeltesd juhaimat. Ma ő tesz valómást: Uram, Te tudod, hogy ezertélek. Ma veszi át Jézus Krisztus keresztjét és követi Krisztust.

Tegyük ma hitvallást, a szent katolikus Egyháznak hű tagjai akarunk lenni. Valljuk meg szeretetünket! Szeretni akarjuk a pápát, mert Krisztus földi helytartója. Igeretet tegyünk, hogy hallgatni fogunk a pápára, mert az örök élet utjára vezet.

Imádkozunk a Szent Atyáért, XII. Pius pápáért! Ajánljon fel mindenki bűnjét és alamizsnát a pápáért.

Uram Jézus, ki szent országod, a római katolikus Anyaszentegyház kormányzását XII. Pius pápára bízad, áldd meg hű szolgálókat és erősítsd őt a nagy munkában, hogy egy se vesszen el azok közül, kiket reábiztál és hogy minden lelket Hozzád vezessen, mert Te vagy az út, az igazság és az élet.

Tartsd meg Isten szent Atyánkat, Krisztusnak helytartóját.

Főpásztori szeretettel meráldalak titeket az Atyának + és Fiúnak és + Szentlélek + nevében. Amen. Satu-Mare—Oradea, 1939. március 12. István püspök.

## Uj kormány Szlovákia élén

Sidor Károly, a szlovák önkormányzat régi híve vette kezébe az összezavart ügyek intézését

**Prágából jelentik:** A köztársaság elnöke szombaton fölmentette hivatalából a csak most kinevezett Sívák József miniszterelnököt és Teplánszky Pál pénzügyminisztert. Egyben Hacha elnök a szlovák parlament elnöke javaslatára kinevezte az új szlovák kormányt, amelynek névsora a következő:

Miniszterelnök Sidor Károly prágai államminiszter és miniszterelnök helyettes. Belügyminiszter Szokol Márton a szlovák parlament volt elnöke. Iskolaügyi és kultúrügyi miniszter Sívák József, közlekedésügyi és közmunkaügyi miniszter dr. Stano Gyula, kereskedelmi és iparügyi miniszter dr. Zalko Péter mérnök, pénzügyminiszter Hrnojar Sándor képviselő. Igazságügyminiszter dr. Fritsch Géza volt képviselő.

Mint Pozsonyból jelentik, az új kormány tagjai vasárnap délután Prágába utaztak és letették az esküt Hacha elnök kezébe. Sidor miniszterelnök Pozsonyban maradt, mivel ő már az előbbi kormánynak is tagja volt és tagja maradt a prágai központi kormánynak is, s így neki nem kellett esküt tennie.

**A szlovákiai német és magyar népcsoportok vezetői nyilatkoznak az új helyzetről.**

**Pozsonyból jelentik:** Karmazsin szlovákiai német kisebbség vezetője vasárnap este nyilatkozott az egyik lapnak. Kijelentette, hogy bár a német népkisebbséget nem érheti semmiféle bánthatás, mégis kötelessége a helyzet alakulását a német nép szempontjából figyelemmel kíséreni. Egyelőre még azt sem lehet tudni, melyik a hivatalos kormány Szlovákiában, mert a Tiso-kormány eltávolítása alkotmányellenes volt. Ugyáztik azonban, hogy Sidor kormányát elfogadják a szlovákok, mert az új kormány kijelölését az alkotmány előírása szerint a szlovák parlament elnöke teljesítette. Közben egy napig Sívák és Teplánszky is átmeneti kormányként működött. Teplánszky tett is bizonyos németellenes kijelentéseket, de Sidor az új miniszterelnök még nem ismertette álláspontját ebben a kérdésben. Német kisebbség azonban biztonságban érzi magát, mert tudja, hogy Németország bármely pillanatban segítségükre siet.

**Pozsonyból jelentik:** Gróf Eszterházy János, a cseh-szlovákiai magyarság vezetője szintén nyilatkozott. Elmondotta, hogy Sidor Károlyt nagyon jól ismeri még abból az időből, amikor mindketten az ellenzék oldalán küzdöttek a szlovák és a magyar közös érdekében. Abban az időben mindketten állítottuk, hogy cseh nemzet nem létezik, hanem egy ország, amelynek határain belül élnek csehek, szlovákok, magyarok és németek. Szeretném, ha Sidor miniszterelnök meggyorsítaná a cseh-szlovákiai magyarok jogainak megvalósítását. A magyarság itt sohasem várt különös kedvezményekre, hanem igazságának tudatában, a törvények és a jogok alapján várta és várja kívánságainak teljesítését. Jogairól a cseh-szlovákiai magyarság sohasem fog lemondani és sohasem tudja elfelejteni, hogy Pozsony mi volt és mi lesz számára.

**Sidor rádióbeszédében biztosította, hogy minden szlovák politikai foglyot szabadon bocsátanak.**

**Pozsonyból jelentik:** Sidor miniszterelnök vasárnap este a pozsonyi rádióban beszédet tartott. Ennek során határozottan kijelentette, hogy azokat a szlovák papokat, hivatalnokokat, valamint járásfőnököket, akiket az utóbbi napok folyamán a cseh csendőrség őrizetbe vett, — 24 órán belül szabadon bocsátják. Azokat pedig, akiket letartóztattak és a Morván túlra szállították 48 órán belül szabadon visszaküldik Szlovákiába. Elmondotta Sidor, hogy mindezeket biztosította a központi kormánynál, továbbá azt is, hogy az utóbbi napok eseményeiért nem indul hajszá senki ellen. Kifejtette, hogy a prágai központosítás híveinek nem lehet újból felülkerülnie, de a szlovákok se támasszanak képzeltűs követelményeket. Részletes programját március 28-án, a szlovák parlament akkor megnyitól új ülésszakán fogja elmondani.

Hétfőn Pozsonyban az a hír terjedt el, hogy Tuka Bélát börtönében meggyilkolták. A szlovák kormányelnök maga cáfolta meg a hírt és még egyszer kijelentette, hogy az elfogottak a hétfői nap folyamán valamennyien szabadlábra kerülnek.

**AZ ANGOL LAPOK SZERINT NEHÉZ HETE LESZ CSEHSZLOVÁKIAKNAK**

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph” úgy tudja, hogy Bécsben már kézenállottak arra, hogy kikiáltják Szlovákia függetlenségét. Független szlovák kormányt akartak alakítani, melynek az elnöke Tiso lett volna. Az angol lap szerint a szlovák mozgalmak mögött Tiso, Seiss-Inquart ausztriai birodalmi helytartó, valamint Durcsánszky és Karmazsin állottak. Ez a hét döntő jelentőségű lesz Cseh-Szlovákia számára — írja a lap — mert ha a közeli napokban nem sikerül tisztázni a helyzetet az beláthatatlan következményeket vonna maga után. Az angol lapok attól tartanak, hogy német birodalmi csapatok vonulnak be Szlovákiába. Valamennyien meg egyeznek abban, hogy a helyzet Cseh-Szlovákiában egy cseppet sem enyhült.

A „Daily Express” szerint Karmazsin kedden Bécsben találkozik Hitlerrel. Ebből úgy következtet a News Chronicle, hogy a német csapatok már eszerdán be is vonulnak Szlovákiába.

## Dobos Gergely tanár halála

Budapestről jelentik: Dobos Gergely tanár, 56 éves korában Budapesten egyik előkelő szanatoriumban meghalt. Sok erdélyi házból kelt igaz részvétet ez a hír, mivel a kiváló férfiút Erdély szerte igen sokan ismerték és becsülték. Dobos Gergely Nagyváradon született, de ifju gyermekkorától Kolozsváron nevelkedett s az ottani piarista főgimnáziumot végezte jelesen s ugyancsak a kolozsvári egyetemen szerzett görög-latin tanári oklevelet. Több éven át folytatott külföldön tanulmányokat, majd Kolozsváron magántisztviselő lett. A világháborút végigharcolta, majd hazajött Erdélybe. Vagyonát egy bank összeomlásakor elvesztette s ettől kezdve nevelőiskolából és irásból élt, lapunkban is megjelent néhány szép cikke. Nemrégiben a harctéren szerzett vesebajával egyik budapesti szanatoriumba ment, ahol most szenvedéseitől megváltotta a halál. Gyászolják Budapesten lakó unokatestvérei: sárospataki Patak Margit, Judith és Géza, néhai dr. Patak Jenőnek, Kolozsvár volt tisztii főorvosának gyermekei. Dobos Gergelyt vasárnap délután 4 órakor temették el Budapesten lakó régi osztálytársai, barátai igaz részvéte mellett a X. kerületi új köztemetőben a római katolikus vallás szertartása szerint.

## Zarándoklás Rómába

Abból az alkalomból, hogy Szent Péter örökségét új pápa foglalta el XII. Pius személyében, Erdély katolikusai zárandoklatot rendeznek az örök városba, hogy az új Szentatya áldásában részesüljenek. A zárandoklatot külön erre a célra kinevezett Rendezőbizottság vezeti az örök városba és pedig olyan formán, hogy a zárandokcsoport Rómában fogja tölteni a pünkösdi ünnepeket, amelyeken minden valószínűség szerint ünnepélyes pápai szentmise lesz a Szent Péter bazilikában.

A zárandoklatra elsősorban a Magyar Lapok és a Néplap hatalmas családját hívja meg a Rendezőbizottság. Az utazás gyorsvonati második és harmadik osztályon, de külön kocsiokban történik. Utirány a következő: Nagyvárad, Budapest, Velence, Firenze, Róma.

Tartózkodás Velencében 1 nap, Firenzében 1 nap, Rómában 4 nap. Velencében egy napot tölt a zárandokcsoport. Megtekintjük a város szépségeit, végig hajóznak a Canal Grandén, megnézzük a Szent Márk teret, a Doge-palotát, a Lidót stb.

Firenzében szintén egy egész napot tölt a zárandokcsoport. Itt meg is hálunk. Megtekintjük a világhírű Dómot, Signoriát, majd az Uffici- és Pitti múzeumokat.

Magában Rómában 4 napot töltünk, úgy hogy az örök város összes fontosabb nevezetességeit (templomait, múzeumait, a Fórumot, a katakombákat) megtekintjük. Kihallgatásra megyünk a Szentatyához és részt veszünk pünkösdi első napjának fényes ünnepségein. (Minden valószínűség szerint e napon kupola kivilágítás is lesz.)

A délutánok egyikét arra használjuk fel, hogy autócáron kiránduljunk Róma környékére (Frascati, Castel Gandolfo, esetleg Ostia.)

A római tartózkodás egyik napján, minden valószínűség szerint pünkösdi hétfőjén külön kirándulás Nápolyba és Capri szigetére.

A Rendezőbizottság gondoskodik az olaszországi tartózkodás 6 napjára a legkifogástalanabb ellátásról, továbbá szakszerű kalauzolásról, a lelki és esztétikai vezetésről, a nevezetességek, bemutatójáról és megmagyarozásáról. A szállókban ketten vagy hárman kerülnek egy szobába s ezért a tatásáról és megmagyarozásáról. A szállókban ketten vagy hárman kerülnek egy szobába s ezért a jelentkezésnél ajánlatos jelezni, ha valaki rokonnal vagy ismerőssel kíván egy szobába kerülni.

A részvételi díj a római főútra oda és vissza, beleértve a 6 napos ellátást, átutazási vizumokat, csomagok ki és beszállítását, illetőleg őrzését valamint egy római autókörstétát 4950 lei.

A Nápoly—Capri-i kirándulás költsége 1050 lei.

A II. osztályon való utazás többletköltsége Rómáig és vissza 1500 lei.

A zárandoklat folyó évi május 23-án délelőtt indul Nagyváradról és június 2-án reggel érkezik vissza Nagyváradra.

Az utazáshoz legalább 3 hónapi időtartamra érvényes egyéni utlevél szükséges.

Jelentkezési határidő 1939 május 1. az utlevél elküldésének határideje május 10.

Jelentkezéseket a Magyar Lapok és Néplap kiadóhivatala (Nagyvárad, Str. Reg. Carol II. No. 5.) fogad el. Jelentkezéskor kifizetendő a részvételi díj egyharmad része. A részvételi díj teljes összege május 10-ig fizetendő ki. Ha valaki az összeg befizetése után május 10-ig visszalépne, a befizetett pénzt 10% levonása mellett visszakapja.

Részleteseb útíttervet a Magyar Lapok és Néplap útján néhány napon belül fogja közzétenni.

A Rendezőbizottság.

# Látogatás egy hanglemez „studióban”

Irta: Aubermann Péter

Körülbelül két hete, hogy a Columbia hanglemez gyár a temesvári piarista liceum dísztermében a bászai román és német népzenei hanglemezeket készített. Többen felhasználtuk az alkalmat arra, hogy megtekintsük a felvevő készülékeket. Próbáljunk most a látottakból néhány dolgot visszaidézni.

Amint belépünk a szőnyeggel borított díszterembe, mikrofont pillantunk meg. A zenekar éppen szünetet tart. A zenészek lerakták hangszereiket és a zongora köré csoportosultak, ahol egyik felvett képű muzsikusként (ugy látszik a karmesterük) kifakadásait hallgatják. Azt hittem, hogy méltatlankodásai ellenem irányulnak. Hirtelen megbánást kezdtem érezni: Hogy is mertem és idegen és avatatlan létemre betolakodni a zene hájékába? Már távozni akartam, amikor megtudtam, hogy az imént elhangzott sértő kijelentések nem rám, hanem a fejevelmetlen muzikusokra vonatkoztak.

A leadó teremből átmegyünk a kulisszák mögötti szobába. Itt van elhelyezve a felvevő készülék. Első pillantásra nem is látszik nagyon komplikált szerkezetnek. Olyan, mint egy pafeton.

A szénfekte acetát lemezt fémkorongra helyezi a Columbia-gyár szakembere, egy nyurga, róthaju angol. Óvatossággal leucolálja és beállítja a lemezt. Nagy gondossággal átvizsgálja mindent, hogy tökéletesen történjen a hang osztályozása. Körülötte két aszisztense forgolódik.

Amikor a csengővel megadják az első jelt, a leadóteremben elhelyezkednek a zenészek. A második jelre megszűnik minden zaj és mozgás. Végül, amikor kigyullad a jelzőlámpa, megkezdődik a felvétel. A korong forogni kezd és egy speciális tű sercegve belekarcolja a lemezbe a mikrofonon keresztül közvetített hangot.

Micsoda bámulatos pontossággal, milyen megdöbbentő hűséggel rögzíti, jegyzi, rögzíti a hangot ez a kis tühegy! Hullámokat kanyarít, szaggatott vonalakat vág, pontokat, redőket ékel bele, hangfoszlányok rezgéseit csipkézi a korongba. S milyen gyorsan dolgozik!

Ahogy a leadás véget ért, a darabot máris reprodukálni lehet. A tű újból ugyanazokon a hangosvényeken siklik és amint végigszánt a kivált barázdákon, előcsalogatja a beletemetett hangokat. A hangok varázsütésszerűen előugrának, a dallam kibújik rejtekhelyéből. Megezől a szakszofon, a rezgő hárfá, akkordeon, az okarina, a tilofon, a síró hegedű; felkondul a harangjáték



és megdőlnek a billegő szerzőmunkák. Amilyen változatos és gazdag hanganyagot képes felvenni a gramofonlemez, éppolyan egyszerűnek tűnik fel ez a felvétel is. És az új hanglemezek mégis olyan megrádrágák. Talán azért, mert a művészeknek magas honoráriumokat kell fizetni, sok a kiadás a vámnál; lehetséges, hogy a gyár patente vagy talán bizonyos „mellék” költségek miatt kell a lemezvásárlónak olyan mélyen a zsebébe nylnia?

Szó, ami szó, tény az, hogy a rádióműsor egyik legkedveltebb számát a hanglemezközvetítések képezik. Ha ezzel kapcsolatban visszatérünk a múltba, amulva látjuk, hogy a fejlődésnek milyen széles perspektívája nyílik a primitív fonográf, a rozoga, recsegő, tölcseres gramofon és a mai tökéletes hangú pafeton között! De a fejlődés ezzel nem állt meg. A jövőben a hanglemez nemcsak a zene szempontjából fog jelentőséggel bírni, hanem egyenesen kulturtörténeti szerepet fog betölteni. Említsük meg erre vonatkozólag a berlini u. n. „Lantarchiv”-at, amelynek mintájára nemrég a párizsi Sorbonne-on „musée des voix”-t, hangmuzeumot rendeztek be. Itt összegyűjtik mindenekelőtt jeles kortársaink hangját. Déviane professzor, a muzeum igazgatója, kézzel-kezesen varázsolja elő a komoly érdeklődőnek Hindenburg államfői basszusát. Feléled Poincaré ingerlően korrekciós szónoklata, Wilson vagy Kitchener lord hangja.

A muzeum azonban nemcsak városi kíváncsiságot akar kielégíteni, hanem etnográfiai és antropológiai kutatások szolgálatába is kíván szegődni.

**Tervbe vette a primitív népek énekeinek és beszédeinek az összegyűjtését is.**

A hangoknak és nyelveknek valóban páratlanul szemléletes lexikonja fog ebből kialakulni. Képzeld el, milyen különös hatást fog kiváltani, ha mondjuk kb. 100 év múlva a Sorbonne történelem tanára ilyen lemezekkel fogja színesíteni egyetemi előadásait. Amikor pl. Mussolinit fogja ismertetni, úkunokáink egészen hű képet alkotnak majd a Duce szónoki egyéniségéről. Hallani fogják — mintha csak kortársai volnának — dörgő, érces hangját, mondatainak pattogó ritmusát, patetikus felkiáltásait, sorsdöntő kijelentéseit.

Ime ilyen kilátások kínálkoznak a jövőben a hangrögzítő találmányok révén.



— Az idén minden reményemet birtokomba vetem. Remélem, jó teremésem lesz.

— Jó a birtok is, de erősítsd meg a termést meg az

**ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYÉVEL**

**MÁRCIUS 15.-ÉN**

lesz a 19 Sorsjáték I. osztályának a húzása. Az **AURORA** elárusító helyeinél vásárolt sorsjeggyel

**MILLIOMOS LEHET.**

**AURORA**

SORSJEGYÁRUDA ELÁRUSÍTÓ HELYEI

HELYI CIM

„UNION” Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 1.

## Marosvásárhelyen megalakult a Magyar Népközösség helyi szervezőbizottsága

Marosvásárhely. Saját tud. A Magyar Népközösség marosmegyei és marosvásárhelyi szervező bizottsága vasárnap délután 4 órakor tartotta alakuló ülését a Magyar Iparos Szövetség székházában. Az alakuló ülésen megjelent gróf Teleki Adám, mint a Magyar Népközösség központi kiküldöttje s miután gr. Toldalagi Mihály megbízott elnök megnyitotta az alakuló ülést, Teleki Adám gr. fölmácsolta a megjelenteknek gr. Bánffy Miklósnak, a magyar népközösségi országos szervezőbizottság elnökének üdvözlését.

Dr. Nagy Lajos, az alakuló ülés jegyzője felolvasta ezután az országos szervezőbizottság által a szervező munkájával megbízottak névsorát, a következőkben: Elnök gr. Toldalagi Mihály, jogi tanácsadó dr. Bogdán István. A közművelődési szakosztály szervezőbizottságának tagjai: Ferenczi Gábor ref. tanító, az Orsz. Ref. Tanítószövetség elnöke, Fülöp Zoltán mint lelkész, Kovács György újságíró, Lukácsy István római katolikus tanító, a maroskerületi római katolikus Tanító Egyesület elnöke, Molter László ref. tanár, író, Platz Emil római katolikus tanár, dr. Szabó Béla ügyvéd, a szászrégeni Magyar Kaszinó elnöke, gr. Toldalagi József birtokos, az E. M. E. ig. tagja, dr. Veress Ferenc orvos, dr. Vitályos Iván ügyvéd.

### II. Gazdasági szakosztály

Anghy Balázs E. G. E. ker. felügyelő, Bartos Gábor ny. tanító, Deák Lajos birtokos, Gál József kigazda, Kovács Béla, a Földműves Szövetség titkára, Máriaffy Lajos birtokos, E. G. E. alelnöke, Mikó László birtokos, Szász József birtokos, gr. Teleki Mihály birtokos.

### III. Ipari osztály

Bálint Endre asztalos, Barabás György cipész, Brechner Vilmos szappangyáros, Bustya Béla építész, Elek János butorgyáros, Felszegi János csizmadiamester, Gál Ferenc asztalos, Ince László pékipáros, dr. Lakatos Sándor főtitkár, Tótfalusi Sándor szabó, Bánffy János hűszipárosok elnöke.

IV. Kereskedelmi és közgazdasági osztály  
Bíró József volt ker. és iparkamarai főtitkár, ifj. Csiky Emil vaskereskedő, Petri Károly könyvkereskedő, Várady Árpád építész.

### V. Szociális szakosztály

Dr. Czako József ig. főorvos, Egei Jenő ügyvéd, dr. Fekete János ügyv., Filep Andor unit. lelkész, Kiss Pál ref. tanár, Kovács Béla r. kat. lelkész, dr. Nagy Lajos ügyvéd, dr. Nánási János ügyv., Pálfi Károly ref. lelkész, dr. Schmidt Béla orvos, a Népegészségügyi Szemle főszerkesztője, Szigyártó Gábor ref. tanár, alpolgármester, dr. Szilágyi Olivér ügyvéd.

Fentiek a megbízatást elfogadták s Szigyártó Gábor gr. Bánffy Miklós népközösségi elnök személye iránti bizalmáról biztosította az elnökséget.

Gr. Toldalagi Mihály marosmegyei megbízott elnök mondotta el ezután elnöki székfoglaló beszédét. Hangsúlyozta, hogy a magyar népközösség csak akkor válik igazi népközösséggé, ha ez a szervezet a falu népet és a városi ipari munkásságot is magába foglalja. Ehhez az szükséges, hogy a munkásság eszméi felfogása közeledést mutasson a mi népi gondolásaink irányában, mint ahogy mi is közeledünk öfeléjük. Igértte, hogy működésében a népi és keresztény szellem fogja vezetni. Végül minden magyar ember támogatását kérte munkájához és egyidejűleg felkérte Máriaffy Lajost állandó helyettesül.

Az alakuló ülés folyamán felszóltak még Bustya Béla, dr. Szabó Béla, Bálint Endre, Pálfi Károly ref. lelkész, Barabási György cipészipáros, akik kifejtették, hogy a keret csak eszköz arra, hogy a magyarság eredményesen megvívhassa kulturális és gazdasági harcát. De ki kell küszöbölni a mutatkozó hibákat is, hogy a Magyar Népközösség szervezete azzal a tartalommal legyen is megtölthető, amely erővel, szellemi tartalommal és értékkel az itt élő magyarság tényleg rendelkezik. T. Gy.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 900, félévre 450  
negyedévre 225, egy óra 75 lei.  
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15  
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.  
Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037  
Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István.

Kéziratokat nem örvényünk meg és nem adunk vissza.

## Időjárás

A bucaresti időjárásutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Az északi és északkeleti szél még kedden sem áll el, néhány helyen kisebb záporosó. Az éjjeli fagy tovább tart.

Márciusi hó Bucarestben. Saját tud. A fővárosban téli idő köszöntött be. Vasárnap éjjel havazni kezdett s reggelre a háztetőket vékony hóréteg borította. A havazás a délelőtti órákban is tartott.

SAXA COBURG-GOTHA HERCEGE BUCURESTIBEN. Bucaresti. Saját tud. Ma délelőtt érkezett Bucarestbe Saxa Coburg-Gotha herceg, a volt frontarcosok állandó tanácsának elnöke. Három napig marad a fővárosban. Hétfőn a román frontarcosok díszlakomát adnak tiszteletére, kedden ellátogat Sinaia-ba, s a német követség rendez tiszteletére diszvacsorát. Szerdán meglátogatja a hivatalos személyiségeket és csütörtökön utazik tovább Giurgiu felé.

Halálozás. Brassóból jelentik: Nagy veszteség érte Marinescu Jenőné, Marinescu Jenő mérnök feleségét. Forrón szeretett édesanyja özv. Molnár Ferencné szül. Kovács Ida 88 éves korában csendesen elhunyt. Az elhunytat, akit a Marinescu-családon kívül, kiterjedt rokonság gyászol, szombaton délután temették el nagy és őszinte részvét mellett.

SZERVEZÉS ALATT VAN TORDÁN A NEMZETI UJJÁSZÜLETÉS FRONTJA. Torda. Saját tud. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának magyar alosztálya most van szervezés alatt. Az összeírás folyamatban van. Bánffy Miklós gróf mint a magyar népközösség elnöke, a tordai magyar alosztály intellektuális vezetője megszervezésére, illetve összeírásuk vezetésére dr. Bodoczi Károly tordai ügyvédet, a kereskedők és iparosok megszervezésére Simonffy Albert tordai kereskedőt és Tompa Lajos tordai gyáriptarost kérte fel.

KRÉTA SZIGET KÖZELÉBEN HAJÓTÖRÉST SZENVEDETT A 750 ZSIDÓ KIVÁNDORLÓT SZÁLLÍTÓ HAJÓ. Bucaresti. Saját tud. A Fekete-tengeren újra vihar dühöng. Tegnap a part egyes vidékein hó esett. A constanzai hajótúrnépségek távirati jelentéseket kaptak, hogy a Ceppo nevű panamai hajó, amely 12 nappal ezelőtt 750 román, longyel és csehszlovák zsidó kivándorlóval együtt hagyta el a kikötőt, Kréta sziget közelében hajótörést szenvedett. A hajótörés oka az, hogy a Ceppo a Földközi tengeren dühöngő vihar elől az egyik krétai kikötőben keresett menedéket s a hullámok a hajót zátonyra dobták. A személyzetet és az utasokat a segítségére siető Andiehia nevű görög hajóra mentették.

SEMMITŐSÉKI HATÁROZAT A TENKEI PLÉBÁNOS POLITIKAI PEREBEN. Kolozsvár-ról jelentik: Annak idején beszámoltunk róla, hogy dr. Vajda József tenkei plébánost a katonai törvényszék feljelentés alapján egy évi fogházra ítélte, mert felvágatlan állapotban Magyarország-ról származó könyveket találtak nála. Dr. Vajda Józsefnek az ítélet elhangzása után azonnal meg kellett kezdenie büntetése letöltését. A legfelsőbb katonai bíróság most foglalkozott a felfolyamodással és annak teljes egészében helyet adva, a kolozsvári katonai törvényszék ítéletét megsemmisítette és az ügyben új tárgyalás megtartását rendelte el.

Vesebajosoknak nélkülözhetetlen!

**Hogyan éljen a vesebajos ember?**

Írta: Dr. Lukács Pál főorvos.

Orvosi tanácsok, diétás utbaigazítások

Ara 95 lei.

Zürichi zárlat, Párizs 11.66, London 20.63, Newyork 439.81, Brüsszel 73.97 fél, Milánó 23.14, Amsterdam 233.60, Berlin 176.40, Szófia 540, Prága 15.03, Varsó 83, Belgrád 10, Bucaresti 337.

GRUBER MARTON HALÁLA. Nagymajtényban rövid szenvedés után meghalt Gruber Márton nyugalmazott jegyző 79 éves korában. Az elhunyt igen értékes tagja volt a régi jegyzői karnak, mindenütt, de különösen Szaniszlón, ahol igen sokáig tevékenykedett az emberek szeretete vette körül: jóságáért és igazságszeretetéért mindenki nagyra becsülte. Temetése március 14-én, kedden délután fél 2-kor lesz Nagymajtényban. Halálát fia dr. Gruber György, budapesti ügyvéd, dr. Guber László főtisztviselő, valamint a Radetzky, Toma, Fecser családok és a kiterjedt rokonság gyászolja.

Lakodalomból a Pasteur-intézetbe. Szilágyosmlyó. Saját tud. A szilágyosmlyói Zovány községben lakodalom volt egy jómódu gazda házában. A vendégek szívesen eljártak a gazda kutyájával is, amely azonban sorba harapta a lakodalmas népet, úgyhogy végre gyanussá vált a kutya s lelőtték. Megállapították, hogy veszett volt. A lakodalmas vendégek Kolozsvárra utaztak, ahol a Pasteur-intézetben vették őket kezelés alá.

A SZÁZÉVES TORKOS LÁSZLÓ KAPTA AZ IDEI PETŐFI-NAGYDIJAT. Budapestről jelentik: A Petőfi-Társaság vasárnap délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében nagygyűlést tartott előkelő közönség részvételével. Kiss Ferenc szavalt, majd Havas István alelnök A költő és politika címen tartott előadást. Gáspár Jenő főtítkárszámolója után Galamb Sándor tett jelentést arról, hogy az idei Petőfi-nagydíjat Torkos Lászlónak, a szépszótendős kiváló költőnek, a társaság egyetlen élő alapító tagjának ítéltek oda. Lelkes taps közben adták át a bronzplakettet Torkos László fiának, Torkos Jenőnek.

Csöd után — tűz emberhalállal. Bucarestből jelentik: A Cernica-utca 2. szám alatti épületben csütörtökön reggel tűz keletkezett. A házban egy csödbement cég lezárt irodái vannak és abban a házfelügyelőn kívül senki sem lakik. A tüzet a házfelügyelő fedezte fel és arról értesítette a tűzoltóságot, akik a helyszínre érkezve megkezdtek a veszedelmesnek mutató tűz lokalizálását. Három órai munka árán sikerült a lángokat eloltani. Az épület egy része romba dőlt és a romok alatt egy ismeretlen ember megszenesedett holttestét találták meg.

## A „THALIA” MAGYAR SZÍNHÁZ előadásainak műsora:

**Kedden nincs előadás!**

Szerdán és csütörtökön délután fél 5 órai kezdettel, olcsó árakkal: **A SZOMJAS KROKODIL.**

Szerdán és csütörtökön este román előadás.

Péntek, szombat, vasárnap este: **ÜRÜKKÉ**

Jegyek az összes előadásokra már válthatók a színház baloldali elővételi pénztáránál!

Belezuhan a tengerbe egy halottaskocsi. Zágrábból jelentik: Nem mindennapi szerencsétlenség történt Raguz közelében. Egy temetkezési intézet autója, amelyen koporsót szállítottak, egy kanyarban megcsúszott és belezuhan a tengerbe. A sofőr és kísérője még idejében kiugrott a kocsiból és uszva partot ért. Az autó a koporsóval együtt elsüllyedt.

AZ ELSŐ TÁRSAS-REPÜLÉS UTASSZÁLLÍTÓ GÉPEN A SZTRATOSZFERÁBAN. Newyorkból jelentik: Egy újrendszerű repülőgép sztratoszféra-repülést végzett. Minlapalis és Boston között. A gép 7 ezer méter magasságban és 4 és fél óra alatt tette meg az 1950 mérföldes utat, 11 főnyi személyzettel a fedélzeten. A gép utasait oxigénnel táplált különleges álarokkal látták el.

NEMZETKÖZI HARC AZ ÁLHIRTERJESZTŐK ELLEN. Nizzából jelentik: A nagy nyugati államok lapszerkesztői elhatározták, hogy ők maguk fogják megszervezni a nemzetközi harcot a hamis hírek ellen a hírforrások kölcsönös nemzetközi ellenőrzése alapján. Ebből a törekvésből született meg az ismert magyarbarát francia szenátor és volt miniszter (egyébként hívtatásos újságíró): Mario Roustan elnöklételével a Főszerkesztők Nemzetközi Egyesülete, mely március 10—22-én tartja Nizzában alakuló kongresszusát. Már eddig is 45 államból — mind az öt földrészből — közel 200 lapszerkesztő jelentkezett erre a kongresszusra, mely, ha célját eléri, kétségkívül határozottan elő fogja segíteni a megértést és egyetértést az egymásra acsarkodó államok és népek között.

Harmadik osztályban csak fertőtlenített személy utazhat egyes vidékeken. Bucarestből jelentik: A CFR vezérigazgatóságának határozata értelmében azoknak, akik valamelyik basarabiai állomásról akarnak elutazni, vagy pedig a iasi, dorohoi, botoșani és zorleni, pruti vonalakon utaznak, harmadosztályú jegyei csak abban az esetben adnak el, ha felmutatják a fertőtlenítő intézet igazolványát.

Halálozás. Özv. Bungo Saveta 39 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése március 13-án volt a Rulikovszky-temetőben. — Sári Lajos 65 éves korában Tarián községben meghalt. Temetése vasárnap volt. (Caritas.)

Orbán József 57 éves szücsmester Nagyváradon meghalt. Temetése vasárnap délután volt nagy részvét mellett. — A bruda n Jánosné szül. Bondor Floare 64 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Steinberger-kápolnában. (Erdélyi „Concordia”.)

3128 ingyen ebéd a szegény iskolás gyermekeknek. Torda. Saját tud. Az Ujtordai Nőszövetség a legszebb példaadású karitatív működését fejt ki. Önként vállalkoztak aszony tagjai arra, hogy a városrész szegény iskolás gyermekeit ingyen ebéddel látják el s ez az akció a legteljesebb sikert eredményezte. Az egylet a tél folyamán ilyen módon 71 napon keresztül 44 gyermeket látott el naponta jó, tápláló, bőséges ebéddel s kiosztott összesen 3128 adag ingyen ebédet. A nemeseleu segélyakció a nőszövetség szünet nélkül most is folytatja dr. Arkoossy Jenőné elnöknő buzgó vezetésével.

VAKMERŐ LOPÁSOK A TEMETŐBEN. Torda. Saját tud. Kegyeletsértő lopások keltek nagy felháborodást és megdöbbenést Tordán. Ismeretlen tettesek az éjjeli órákban az ótordai temetőben, több sír fedőlapjairól lelopják a réz fogantyukat és fémdíszítéseket s ezzel több ezer lei kárt okoztak. Valószínű, hogy ugyanazon tettesek követték el a kegyeletsértő lopásokat, akik az előző napokban még más helyekről is rezes és fémanyagokat loptak s leszerelték és elvitték egy tordai kertészeti telep 350 m. hosszú vörösréz villanyvezetékét és a Miskolczy-féle ércöntő-gyár padlásáról 50.000 lei értékű rézanyagot loptak el.

A bányász nem köteles szerződést kötni a bányatársulattal. Déva. Saját tud. A Petrosani bányatársulat 89 bányász-szerződést küldött be a dévai munkakamarához. A kamara ezeket a szerződéseket visszaküldte a nyilvántartásba való bevezetés nélkül, mivel a képosított iparokról szóló törvény 47-ik paragrafusa értelmében a bányász nem köteles szerződést kötni a bányatársulattal. — Természetesen ez a kezdőkre vonatkozik, mert a bányamunkásság amugyis kollektív szerződéses viszonyban van a társulattal.

A feldühödött falusiak agyonverték a tyuktolvajt. Dés. Saját tud. A szamosmegyei Szászárma községbeli aszonyok már hónapok óta szomorúan tapasztalták, hogy éjnek idején valaki érzékenyen megdézsmálja tyukállományukat. A férfiak lebesben is állottak s pár nappal ezelőtt sikerült is a régóta keresett tolvajt lefűlelniök. Campan Gábor tyukoljából akarta a szárnyasokat elvinni, amikor a gazda, Juon nevű fiával és Lupu Dezideriu szomszédjával rajtaütött a tolvajon. Urian Juon csicsókeresztúri napszámoson s alaposan elverték. A hangos dulakodásra, verkedésre a szomszédok közül sokan odaszaladtak s addig verték a szerencsétlen embert, amíg teljesen eszméletlenül esett össze. Pár órára rá, Urian Juon az elszendevett verések következtében meghalt. A csendőrség a tetteseket letartóztatta s beküldte a dési ügyészségre.

## Eucharisztikus Világkongresszusi Almanach

Diszes kötés, művészi kiállítás. Több száz fénykép.  
**Ára a pénz előzetes beküldése esetén 420 lei és porto 30 lei**

**Rendelje meg még ma az „ECCLESIA” könyvkereskedés Oradea, vagy a „MAGYAR LAPOK” útján!  
 LEGSZEBB CSALÁDI EMLÉKKÖNYV!**

## Hatméteres szakadékba zuhant Alsótömösnél egy brassói gépkocsi

**A gépkocsi vezetője szörnyethalt. Négy súlyos sebesült**

București. Saját tud. A brassói—bucurești országúton autószerencsétlenség történt. Egy teherautó, amelyet tulajdonosa, Dimcostin Ioan Brassó környéki kereskedő vezetett, nagy sebességgel haladt az országúton. Alsótömös közelében ki akarván térni egy vele szembejövő gépkocsinak, egy távirópóznának rohant és belefördült, egy hat méter mély szakadékba. A kocsi teljesen tönkrement.

Csak mintegy két óra múlva a szerencsétlenség megtörténte után, hallották meg egy arra haladó gépkocsi utasai a sebesültek jajgatásait.

A szakadékból a teherautó vezetőjét holtan szedték ki, négy utas pedig haldokolva került elő a kocsi roncsai alól.

Téved, ha azt gondolja, hogy a Diana sóborszesz bedörzsölés csakis ott hat, ahol alkalmazzák. Alkatrészeit felszivja a bőr és azon keresztül az egész vérkeringés.

## Az 50 éves Eiffel-torony rádióüzenetet küld a newyorki Szabadság-szobornak

Párizsból jelentik: Most volt ötven éve, hogy a párizsi világkiállítás örök emlékezetűl elkészült a világ legmagasabb tornya: az Eiffel. A félszázados jubileumot Párizs nagy fényvel ülte meg, külön bizottság állította össze az ünnepek sorozatát, amelyeket majd nyáron, az úgynevezett párizsi „nagyszomban”, június 23-tól július 6-ig tartanak meg.

A jubileumot a torony rádióleadójából a newyorki Szabadság-szobor rádióállomáshoz küldendő üzenet vezeti be.

Párizs üdvözi a newyorki világkiállítást, Eiffel üzen a Libertének és az válaszol. Ugyanezen a napon az Eiffel-torony első emeletén levő helyiségekben nagyszabású gála-bál lesz, ahol a közönség ötven évvel ezelőtti ruhákban köteles megjelenni.

A következő napokon: június 24-én és két héten keresztül minden nap nagy népünnepeket tartanak a torony lába körül s erre a célra múlt századvégi stílusban barakkokat építenek. Egyébként

az öregedő Eiffel jubileumára kicsinosították és esténként fényárral világítják meg.

Érdekes része lesz az ünnepeknek az a nagyszabású kiállítás, amely bemutatja a torony építésére és történetére vonatkozó egész anyagot. Itt lehet majd megtekinteni a terveket, amelyeket a világkiállítás tornyára küldtek be, de nem fogadták el őket.

A bizottság pályázatot hirdetett a toronyt dicsőítő himnusz megírására, a francia posta pedig külön bélyegeket kibocsátásával ad súlyt a jubileumnak.

Az első, hatvan méter magasságban levő emeleten a toronyt körülvevő széles balkonnál négy nagy vendéglő várja a turistákat. A második emeleten (százhusz méter) tudományos célokra szolgáló helyiségek vannak, a harmadik (kétszázhatvanhat méter) emeleten üvegkupolával fedett étetér, de itt lakik Párizs meteorológusa is. Érdekessége az Eiffel-toronynak még az is, hogy erős viharban a torony ingadozni kezd és néha tíz centiméteres kilengései is vannak.

## Nyolcszáz katolikus nő járult a szentáldozáshoz a várad-újvárosi misszió befejező szentmiséjén

**Megkezdődött a szentbeszédsorozata a férfiak számára**

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt a tízórás ünnepi szentmisével ért véget a várad-újvárosi plébániatemplomban a nők számára tartott nyolcnapos misszió. A nagybőjti szentbeszédeket, mint már megírtuk, Péter Hajdu Béla szentferencendi atya mondta. A páter szentbeszédeire minden este zsefolásig megtöltötték a hívek a Szent László-templomot és teljes lelki átérzéssel hallgatták azokat a szavakat, amelyeket a szentferencendi atyán keresztül a Megváltó intézett mindenkéhez. A misszió eredményességét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a befejező szentmisén nem kevesebb, mint 800 katolikus nő járult a szentáldozáshoz.

A nők missziójának végeztével, vasárnap este a férfiak számára kezdett szentbeszédsorozatot a Szent László-templomban Péter Hajdu Béla. A nagybőjti szentbeszédsorozat méltóképpen előkészítette Nagyvárad katolikus férfiférszadalmát a Központi Katolikus Legényegyesület alapításának negyvenéves fordulójára ünnepére. Vasárnap este az első szentbeszéden férfiak hatalmas tömege töltötte meg a templomot. Örömmel láttuk, hogy nem az idősebb korosztály, hanem a katolikus fiatalok színe-java is ott volt. A szentbeszédek, minden este negyed nyolc órakor kezdődnek.

**A SZAMOS-TARTOMÁNYI UJSÁGIRÓ CÉH HIVATALOS KÖZLEMÉNYE.** Kolozsvárról jelentik: A szamos-tartományi hivatalos újságírók Céhének vezetősége az alábbiakat közli: A tartományi körzetébe tartozó hivatásos újságírók tudomására hozzuk, hogy az Ujságíró Céhbe való beiratkozás határidejét 1939 május 31-ig meghosszabbították. Dr. Bornemisa Sebastian elnök, Végh József alelnök. A hivatalos közleménnyel kapcsolatban a Romániai Népkisebbségi Ujságíró Egyesület vezetősége a következőket közli: Kartársaink tudomására hozzuk, hogy az egyesület kolozsvári csoportjához beérkezett szabályszerű kéréseket az egyesület igazolásával még ebben a hónapban felterjesztjük a Céh vezetőségéhez, hogy a tagfelvételi ügyekben már a legközelebbi igazgatósági ülésen dönthessenek. Kérjük, hogy a felvételi kéréseket mielőbb juttassák el karádi Nagy Lajos szervezeti titkárhoz és egyben sürgősen rendezék tagdíjhátralékukat is.

\* A legideálisabb hashajtó, vértisztító, epahajtó a dr. Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rosz emésztés, gyomorontás, felfúvódás, gyomor és bélfájdalmakkal teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és vidéki gyógyszerárban és drogeriában kapható.

A fegyencek baseballcsapata autóbust vásárolt. Newyorkból jelentik: Missouri állam fegyencek sportkedvelő fegyencei baseballcsapatot alakítottak, amely csakhamar az állam egyik legkedveltebb csapatává küzdött fel magát és szereplésével oly ézelen keresett, hogy a fegyencek kényelmes autóbust vettek, amely a csapatot a távolabbi mérkőzések tereire szállította.

**AZ EGYEDÜLI KOLOSITOR OROSZORSZÁGBAN.** Mivel az orosz bolsevisták egyházugyűléte elsősorban a szerzetesek és a papság ellen fordult, érthető feltűnést keltett a hír, hogy a szovjet területén még mindig fennáll egy kolostor. Ez a kolostor Ecsmiadzin-ban, Örményországban. Hogy az örmény nép ősi vallásos érzése lehetőleg az oka annak, hogy ez az egyetlen kolostor mind a mai napig fennmaradt, nem tudjuk. A hír csak úgy lett közömbösítve, hogy a harcok istentelenek orosz folyirata most a kolostor felozlatását követelte.

## Beküldött hívek

**Nagy érdeklődés nyilvánul meg a kolozsvári Katolikus Körben rendezendő husvétii bazár iránt**

A kolozsvári Katolikus Körben sok estély, bazár, kiállítást rendeztek már, de egyik iránt sem volt olyan nagy az érdeklődés, mint a most készülő Husvét-Bazár iránt — melyet folyó év április 5. és 9-ike között a Kör összes helyiségeiben tartanak meg. Ezen a vásáron alkalma lesz a kolozsvári és környékbeli iparos és kereskedő társadalomnak és iparművészeknek arra, hogy készítményeiket megfelelő módon kiállíthassák és bemutassák. A rendezőség tervbe vette, hogy egyidejűleg lakberendezési kiállítást és vásárt is rendez, mely annál is inkább számíthat a közönség érdeklődésére, mert hasonló kiállítás 1931 óta nem volt Kolozsváron. Így alkalma lesz a közönségnek arra, hogy a butoriparnak 8 év alatti nagy fejlődéséről meggyőződjhessenek. A közönség részére, hogy minél szélesebb rétege megismerhesse ezt a nagy szerűnek ígérkező bemutatót és husvétii ajándék szükségletét minél könnyebben beszerezhesse, — a belépés teljesen díjtalan lesz. A Bazár részleteiről az érdeklődőknek a Str. Căminăreanu 7 I. em. lévő helyiségében készséggel ad felvilágosítást a rendezőség.

**A „Három sárkány” Tordán.** A tordai Szociális Misszió rendezésében nagy ambícióval készül Torda derék műkedvelő gárdája a közeljövőben tartandó műkedvelői színelőadásra, amikor Hunyady Sándornak a „Három sárkány” című kedves hanglemeztől vigjátékát fogják bemutatni — jóteknony célra. — Az előadást Tordán és vidékén hatalmas érdeklődés előzi meg.

## SZÍNHÁZ

**A színházi iroda közleményei:**

— A Thália operett együttesének nagyvárad vendégszerelése —

— Szerdán és csütörtökön csak délután van előadás. Szerdán és csütörtökön este román előadás van a színházban és ezért csak délután tart előadást mindkét nap a színház operett együttese, amikor is fél 5 órai kezdettel a Szomjas krokodil nagyszerű operett van műsoron olcsó helyekkel. Mindkét előadás pontosan fél 5 órakor kezdődik.

— Örökké. Bemutató előadás pénteken este. Eri Halász Imre, Szécsény Mihály és Carlo de Fries óriási sikerű zenés vigjátékát az Örökké mutatja be pénteken este 9 órai kezdettel a színház operett együttese Gróf László rendezésében és Schreiber Alajos vezényletével. A darab részletes ismertetésére még visszatérünk. Az Örökké további előadásai szombat, vasárnap este 9 órakor.

**MŰSOR:**

Kedden nincs előadás.  
 Szerda délután fél 5 órakor: **A szomjas krokodil.** Olcsó helyekkel.  
 Szerda este román előadás.  
 Csütörtök délután fél 5 órakor: **A szomjas krokodil.** Olcsó helyekkel.  
 Csütörtök este román előadás.  
 Péntek este 9 órakor premier: **Örökké.** Eri Halász Imre, Szécsény Mihály és Carlo de Fries énekes, zenés, világikerű vigjátéka. Rendező: Gróf László. Vezényel: Schreiber Alajos.  
 Szombat este 9 órakor: **Örökké.**  
 Vasárnap délután 3 órakor: **A szomjas krokodil.** Olcsó helyekkel.  
 Vasárnap délután 6 órakor: **Bubus.**  
 Vasárnap este 9 órakor: **Örökké.**

— Jegyek az összes előadásokra válthatók a színház baloldali elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—6-ig.

**Publicațiune.** In baza art. 10 din Reg. Legii Controlului mijloacelor de existență ale publicațiilor periodice se publică, ca acționarii firmei Tipografia S. A. din Oradea, cari dețin cel puțin o cecime din capitalul social, sunt: Episcopatul Rom. Cat. Oradea, Capitulul Rom. Cat. Oradea, Cassa Diecezana Rom. Cat. Oradea, Eparchia (Seminariul Teologic) Rom. Cat. Oradea, Proprietatea Comună a lor: Szabó Stefan, Hámón Róbert, Hoevay Ludovic, Komka Vilhelm, Cassa Diecezana Rom. Cat. din Satu-Mare, Dr. Scheffler Ioan, Dr. Scheffler Francisc și Márton Iosif, ca foști proprietari ai întreprinderii tipografică „Pallas” din Satu-Mare.



### A többlakásos házak valamennyi lakását sorszámmal kell a háztulajdonosoknak ellátni

**Bucurestiből jelentik:** Részletesen beszámoltunk arról a törvényről, amely szigorú büntetés terhe mellett kötelezően előírja a fő- és albérlők bejelentését, valamint intézkedik az úgynevezett ingatlan nyilvántartási könyvek bevezetéséről, ami azt jelenti, hogy minden háztulajdonosnak nyilvántartási könyvet kell vezetnie a lakókról és lakásváltozásokról. A Hivatalos Közlöny 38. számában nyilvánosságra hozták a törvény végrehajtási szabályzatát, ami szintén igen sok nagyfontosságú, érdekes intézkedést tartalmaz. Így többek között elrendeli, hogy a többlakásos épületekben a háztulajdonosok sorszámmal kötelesek ellátni valamennyi lakást és ezt a sorszámmal látható helyen, a lakás folyosóra, vagy udvarra néző ajtója felett kell elhelyezni. A sorszámozás a földszinttől kezdődik és így halad az esetleges emelet felé, a sorszámozást feltüntető táblára pedig a számon kívül az „Apartement” (lakosztály) szót is ki kell írni. Azokat a háztulajdonosokat, akik a törvényben előírt rendelkezéseket nem teljesítik 2000 lei pénzbüntetéssel sújtják. Különben a törvény áprilisban lép életbe.

**Gorlice mellett bő olajforrásra találtak.** Varsóból jelentik: Az egyik kőolajtársaság nyugat-galiciai furásai legutóbb a Gorlice melletti Krysnél szép eredménnyel jártak. Jelentős kőolajmedencét tártak fel, amelyben négy kőolajkut naponta minegy 40 tonna kőolajat szolgáltat.

**Désen esik a tűzifa ára.** Dés. Saját tud. Az enyhe tél miatt meglehetősen nagy tűzifa készletek maradtak eladatlan Szamos megyében, s ennek tudható be, hogy az ősz folyamán háromszáz leinél is magasabbra ugrott tűzifa árak most rohamosan esnek. Ma már kétszázhusz leire esett egy köbméter bükkfának az ára. Ezzel szemben Nagyváradon egy mázas aprított fa most is 85-95 leibe kerül.

## Aprócihirdetések

### Adás-vétel

szavanként 3 lei

**Spárga tövek**  
elsőrangú minőségben kaphatók Horváth Árpád szőlőjében. Nagyvárad, Cal. Ruinelor 1. (Petőfi-u. végén).

**Herbst**  
óra-, ékszeráruház. Regele Ferdinand 3. szám, Nagyvárad. Doxa, Omega óra 800-1000 lei és feljebb. Schauffhausen óra 3000 lei. Arany karikagyűrűk 14 karos aranyból. — Veszek arany, ezüst, brilliáns ékszereket, arany órákat.

**Sekrestye csengő,**  
három szolamu, teljesen új, olcsón eladó. Parochia rom. cat. Josia, jud. Bihor.

### Lakás

szavanként 3 lei

**Kettőszobás**  
fürdőszobás lakás azonnal kiadó. Nagyvárad, Str. Vlahuta No. 44.

**Kiadó**  
május elsőjére kétszobás utcai lakás. Nagyvárad, Str. Take Ionescu 41. szám.

**Egyszobás**  
szép lakás májusra kiadó komoly urinőnek vagy házaspárnak. — Nagyvárad, Pasteur-u. 25., felső csengő.

**Kiadó**  
egy és kétszobás lakások, Nagyvárad, Strada Codrilor 11., Strandfürdő mellett.

**2 szobás**  
komfortos lakás május 1-re kiadó. Nagyvárad, Regele Ferdinand 49., illetve Str. Parintele Danila 7. szám.

**2 szobás**  
fürdőszobás magánház május 1-re kiadó. — Nagyvárad, Str. Nicolae Zigre 20. és 22. szám.

**Keresek**  
bérbe 2 szobás kertes magánházat, nagyallo-más közelében. Cim a kiadóban.

### Különféle

szavanként 3 lei

**Középiskolai**  
tanulónak tanítását vállalja Nagyváradon végzett tanár. „Lelkiismeretes tanítás” jellegre cimeket kér a kiadóba.

**Cserép-**  
és palatető munkálatokat jutányos ártért készítenek. Burik Sándor, Nagyvárad, Str. Ingusca 1. szám.

**PUHA ÓLMOT**  
állandóan vesz a Szent László-nyomda r. t.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorgógépen, Nagyvárad, Károly király-ut. 5 szám.

# SPORT

## Továbbra is hét ponttal vezet a Venus

Az esélyesek győztek a N. B. A) ligájában

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordulóján általában várt eredmények adódtak. Győzött végre a Ripensia és Rapid F. C. is. Szép teljesítmény a Kárpát F. C. győzelme a fővárosban a diákszápa fölött. A bajnokjelölt Venus gyenge játékkal és érdemtelenül bár, de Aradon is megszerezte mindkét pontot s így továbbra is megtartotta hétpontos előnyét. Döntetlenül végződött a Victoria—Juventus találkozó.

A forduló részletes eredményei egyébként a következők.

**Victoria—Juventus 2:2 (2:2).**

Bucuresti. Bíró: Tope Ionescu. Változatos és erősimu első félidő után mindkét csapat kifáradt és a játék ellaposult. A gólokat Felecan II. és Cocuban II., illetve Prasler és Dunoreanu szereztek.

**Kárpát F. C.—Sportul Studentescu 2:1 (0:0).**

Bucuresti. Bíró: Piky Kroner. Az esőtől felázott talaj pályán gyenge nivóju játék folyt. A vendégcsapat erőteljesebben támadott és a győzelmet megérdemelte. Góllövők: Damian és Hanga, illetve Schulder.

**Ripensia—AMTE 2:0 (1:0).**

Temesvár, bíró Tica Iliescu. Jól kezdtek az

aradiak, de a Ripensia fölénybe került és biztosan győzött. Góllövők: Dobay és Sepi.

**UDR—Kinizsi 2:0 (1:0).**

Resica, bíró Xifando. A temesvári együttesből hiányzott Klimek, Thierjung és Bajusz. Góllövők: Zsizsik (az egyiket 11-esből).

**Venus—Gloria 1:0 (0:0).**

Arad, bíró dr. Morar Teofil. Érdemtelenül győzött a bajnokjelölt. Az egyetlen gól: Petea Valcov szerezte. A Gloria kihagyott egy 11-est.

**Rapid FC—Tricolor 2:0 (1:0).**

Ploesti, bíró Petru Vasile. Végre magára talált a Rapid FC. Góljait Bogdan és Auer szereztek.

A bajnokság tabellája így fest:

1. Venus	14	10	4	—	31	9	24
2. Ripensia	14	7	3	4	34	25	17
3. Kárpát FC	14	6	5	3	20	17	17
4. Victoria	14	7	1	6	28	21	15
5. Juventus	14	6	2	6	28	24	14
6. Rapid FC	14	5	4	5	21	17	14
7. AMTE	14	5	3	6	25	29	13
8. Sp. Studentesc	14	5	2	7	21	25	12
9. Kinizsi	14	4	4	6	30	33	12
10. UDR	14	3	5	6	14	20	11
11. Gloria	14	3	4	7	15	30	10
12. Tricolor	14	4	1	9	12	29	9

## Hatalmas meglepetések a magyar Nemzeti Bajnokságban

Vereséget szenvedett a Hungária, döntetlenül végzett a Ferencváros. — Ujpest az élen

Budapestről jelentik: Váratlan meglepetésekben gazdag forduló bonyolítottak le a magyar Nemzeti Bajnokságban. Ugy látszik, nincs többé biztos mérkőzés. A csapatok erőviszonyával nagy kiegyenlítődés következett be. A középcsapatok komolyan feljavultak. A nagyok viszont vesztek játékerőjükből. A Hungária multheti pontvesztésére most kettős pontvesztés következett. A Ferencváros csak döntetlennel tudta megúszni. Az Ujpest egy kis szerencsével győzött s így a táblázat élére került.

Részletes eredmények a következők:

**Ferencváros—Nemzeti 3:3 (1:3).** A Ferencváros szokatlan összeállításában nem tudott diadalmaskodni a lelkesen játszó Nemzeti legénysége ellen. A gólokat sorrendben a következők lőtték: Kisalagi, Gyetvay, Sztanecik, Sztanecik, Gyetvay, Polgár. Kiszely egy 11-est kihagyott.

### Belléldi sporteredmények

B. ligában:

**Craiova:** Rovine Grivita—Unirea 4:2 (3:1).  
**Piski:** CFR—Crai Jovan 0:0.  
**Lugos:** TMAC—Vulturii 2:1 (1:1).  
**Nagyszeben:** Universitatea—HTV 4:2 (1:1).  
**Nagybánya:** Crisana—Tricolor 3:2 (1:2).  
**Nagyvárad:** Törekvés—Victoria 2:0 (2:0).  
**Marosvásárhely:** Mures—Olimpia 4:0 (2:0).  
**Bucuresti:** Macabi—Dacia Unirea 4:0 (1:0) — Unirea Tricolor—Mociornita 5:1 (3:0). — Turda—Telefon Club 4:2 (1:1).  
**Braila:** Prahova—Franco Romana 5:4 (3:1).

Kerületi bajnokságért:

**Arad:** Olimpia—Unirea 1:1 (1:0). — Hakoah—Gaiana 0:0. — Transilvania—Egyetértés 4:0 (2:0). — Crisana—Titanus 4:2 (2:1). — ATE—Mica 3:0 (1:0). — Astra—AAC 4:1 (2:1).  
**Temesvár:** Politechnica—Vulturii 6:0 (3:0). — Banatul—Fratelia 2:0 (2:0). — Rapid—Progresul 5:0 (2:0). — CFR—Csendőrók 5:0 (4:0).  
**Nagyvárad:** Vasas—Kolping 4:2 (1:1). — Kinizsi—Makkabea 1:0 (0:0).

Barátságos mérkőzések:

**Nagyvárad:** Nac—Electrica 3:3 (2:1).  
**Nándorhegy:** Metallo Sport—CFR (Severin) 4:1 (1:0).

### Külföldi sporteredmények

**Magyarország—Lengyelország 6:1.** Kattovitzből jelentik: A magyar bírózó válogatott főlényesen győzött a lengyel válogatott ellen.

**ÖSSZEÁLLITOTTAK A PÁRIZSBAN JÁT-SZÓ MAGYAR CSAPATOT.** Budapestről jelentik: Dietz Károly dr. szövetségi kapitány összeállította a magyar válogatott 11-et, amely Párizsban és Corckban fog vendégszerepelni. A csapat a következők: Szabó — Korányi, Bíró I. — Lázár, Sárosi III., Balogh I. (Ujpest) — Szánthó, Zsengeller, Kolláth, Kiszely, Gyetvai. — Tartalékok Szilvai, Polgár és Ádám. Sokat vár a kapitány Kolláth-tól a szolnoki középcepatártól. Szántó válogatott másik ujonca szintén szolnoki.

### Regény újdonságok:

Bagyi: A kiválasztottak, kötve . . . 173 lei  
Tóth: Pénztár 9-2-ig, kötve . . . 202 „  
Foster: Amerika álma, füzve . . . 148 „  
Kenneth: Északnyugati átjáró I., II. füzve . . . 297 „

CENZURAT